
Внеклассное мероприятие 

«Что самое ценное в жизни?» 

Цель мероприятия :  

- познакомить учащихся с жизнью и творчеством иконописца Григория. 

Журавлева, жителем села Утевка, Бузулукского района Самарской губернии; 

-воспитывать у детей любовь к родной земле, к ее истории, чувство гордости 

за свою Отчизну, прививать духовно-нравственные качества. 

Оборудование: мультимедийный экран; проектор; репродукции икон; 

портрет Г. Журавлева. 

Реквизиты: презентация; духовная музыка; звон колоколов; запись молитвы 

об Отечестве; видеоролики; . 

Ход мероприятия 

- Добрый день, дорогие  ребята! 

- Прочтите запись на доске : «Что самое ценное в жизни?» 

Напишите или нарисуйте на листе бумаги, что для вас является самым 

ценным в жизни? 

А теперь отложите свои листы бумаги в сторону. Они нам понадобятся в 

конце нашего мероприятия. 

Послушайте: 

«Их много проживает рядом с нами,  

Но их проблемы не всегда мы видим сами 

Сегодня необычный день- да, он таков- 

День, посвященный тем, кто не совсем здоров.» 

-Ребята, кто мне скажет,  кому мы посвятим наш классный час? 

(если учащимся сложно определить тему классного часа, учитель показывает 

на интерактивной доске фото людей-инвалидов.)   

- 3 декабря в нашей стране отмечается «Всемирный день инвалидов» 

- Ребята, кто такие инвалиды? 



- С какими трудностями сталкиваются   инвалиды в повседневной жизни? 

- Что помогает инвалидам преодолевать трудности ? 

В Самарской области стало доброй традицией  проводить  общественное 

голосование под названием «Народное признание». Жители Самарской 

области выбирают достойных людей, которые добились значительных 

достижений в профессиональной и общественной деятельности. 

В ноябре 2014 года я, мои коллеги, ваши родители на своих рабочих местах 

приняли участие в таком голосовании. 

Пройдет время, вы вырастите  и тоже  будете принимать участие в 

общественном голосовании  

Перед вами лежат бланки общественного голосования, которое проходило в 

2014 году. 

- Посмотрите какие номинации участвовали в голосовании.  Это значит, что  

на нашей Самарской земле много  достойных людей, о которых мы, жители 

нашей губернии должны знать и гордиться ими.  

- Найдите номинацию «Легенда и память», прочтите саму последнюю 

фамилию. (Григорий Николаевич Журавлев) 

- Ребята, кто   такой  Григорий Журавлев ?  СЛАЙД  

- Григорий Журавлев.  Многим ли это имя о чем-то говорит?  Нет, не 

многим. Село Утевка Бузулукского района Самарской губернии. 1858 год. В 

большой крестьянской семье родился младенчик-калека. У него не было 

ручек и ножек. Мать плакала, отец ходил смурной, соседки шушукались: 

«Богом обижен!» СЛАЙД  

- Плохо бы пришлось маленькому Грише, если бы не старшие брат и сестра. 

Везде, куда они ходили, возили Гришу с собой, а он рос очень смышленым 

мальчиком и смотрел на мир Божий ясными вдумчивыми глазами. 

  Грамоте Гриша выучился быстро, а затем принялся учиться писать и 

рисовать, вставляя для этого карандаш между зубами. И почерк у него был 

очень хорош. 

 Природные способности позволили Григорию в 22 года закончить экстерном 

и отличием самарскую мужскую гимназию. В учении ему помогал Бог, а в 

обыденной жизни – старший брат Афанасий, который носил его, кормил, 



мыл. Любил Григорий посещать храм, куда на службы приносил его 

брат.(СЛАЙД ) 

- Сколько всего икон написал Григорий Журавлев, точно не известно. 

Надеемся, что судьбы многих из них будут открываться для нас со 

временем. (СЛАЙДЫ 4,5,6,7,8,9 ) 

Но главный  подвиг Григория Журавлева – это его работа по 

строительству и росписи утевского храма в 1885 году. Церковь в честь 

Святой троицы строилась по чертежам и под непосредственным 

руководством Журавлева. По его эскизам были написаны все фрески. И 

десятиметровый в диаметре купол храма художник расписывал сам. Он 

укладывался в специальную люльку и лежа работал. После двух-трех 

часов такой работы наступал спазм челюстных мышц так, что у Григория 

не могли вынуть изо рта кисть. Ему удавалось раскрыть рот только после 

того, как на скулы накладывали мокрые горячие полотенца. И так день за 

днем, месяц за месяцем, год за годом. От этой работы на лопатках и 

затылке художника образовались кровоточащие раны, почти полностью 

испортилось зрение, стерлись передние зубы. Наконец в 1892 году работа 

была закончена.( СЛАЙДЫ) 

-Умер Григорий Журавлев 15 февраля 1916 года. (СЛАЙД ) 

 -Ребята, как вы считаете, что же было самым ценным в жизни для 

Григория Журавлева?  

- Какой главный духовный подвиг в  своей жизни совершил Григорий 

Журавлев? 

- Ребята, а сейчас посмотрите на свои листы бумаги. Я задам вопрос, 

который прозвучал в начале урока: «Что самое ценное в жизни?» 

-Поднимите руки, кто ничего не захотел вычеркнуть из своего списка или 

что-нибудь добавить? 

Звучит песня Светланы Копыловой «Калека» 

 Господь даёт нам крест по силам,                     

Чтоб силу духа испытать. 

И надо крест нести, как милость, 

И не стонать, и не роптать. 

 Кому-то груз достался малый: 



Крест самый легкий у него. 

А он ссылаясь на усталость, 

Не хочет делать ничего. 

 Но помня Божии законы, 

Наполнясь верой до краев, 

Нерукотворные иконы 

Писал Григорий Журавлёв. 

 Кто не познав большого горя, 

Порой сдается без боев, 

Пусть вспомнит он, как жил Григорий — 

Иконописец Журавлёв. 

 Он жизнь свою прожил без стона, 

Его носили на руках. 

Нерукотворные иконы 

Писал художник на века. 

 Писал без рук, как нам не снилось, 

Как не сумеем мы с тобой. 

И Божий гнев на Божью милость 

Сумел сменить своей судьбой. 

                        Людмила Краснова 


